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15. Wahlperiode 13.06.2000

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Gunther Hildebrand (F.D.P.)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin fur Justiz, Frauen, Jugend und Familie

Bearbeitungsdauer bei Handelsregister- und Grundbucheintragungen

1. Ich frage die Landesregierung:
Wie lange ist die durchschnittliche Bearbeitungsdauer
a. bei Handelsregister-Eintragungen
b. bei Grundbucheintragungen
zur Zeit an den jeweiligen Amtsgerichten in Schleswig-Holstein und wie
hat sie sich seit 1993 jahrlich entwickelt? Wie hoch ist ist die Zahl der
jahrlichen Eingange und Erledigungen?

Antwort

Eine Erhebung der Verfahrensdauer sowie der Eingénge in Register- und Grun d-
buchsachen ist nach den bundeseinheitlichen Erhebungsvorschriften ( Ge-

schaftsubersicht, Aktenordnung) nicht vorgesehen. In Grundbuchsachen sind d a-
nach die erledigten Eintragungen, in Registersachen die Bestande zum jeweiligen

Jahresende ( bestehende eingetragene Firmen, Einzelkau fleute usw.) zu zahlen.
Bei den Angaben zur Verfahrensdauer handelt es sich um Schatzwerte.

Die Mehrheit der Grundbuchverfahren wird in ca. 4 Wochen, die der Registerverfa h-
ren in ca. 2 Wochen erledigt.

Einzelheiten Uber samtliche Amtsgerichte sind in der mit Anlage 1 gekennzeichneten
Ubersicht enthalten.
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2. Wieviel Stellen fir Richter, Rechtspfleger, Geschéftsstellenmitarbeiter
und Schreibkrafte sind seit 1993 fur die Bearbeitung von

a. Handelsregisterangelegenheiten

b. Grundbuchangelegenheiten
an den jeweiligen Amtsgerichten in Schleswig-Holstein vorgesehen, wie
viele sind besetzt und wie hat sich jeweils der Pensenschliissel seit
1993 veréandert?

Antwort

Stellen fur die Bereiche Handelsregister und Grundbuch bei den Amtsgerichten we r-
den nicht gesondert ausgewiesen. Die Personalverteilung richtet sich grundsétzlich

nach dem bundeseinheitlichen Pensenschliissel, der sich seit 1993 bis heute fir die
0. g. Bereiche unverandert wie folgt darstellt:

Personalbereich

Geschaft

Bewertungszahl

( entspricht 1,0 Pensum)

Bewertungs-
zahl

( entspricht 1,0 Pensum)

gewohnliche Ge-

Reiheneintragun

schafte gen
Richter HR-B'- Sachen 2500
Wohnungseigentums-
sachen (8 43ff Woh-
nungseigentumsgesetz
(WEQG))
Rechtspfleger HR-A’- Sachen 2000
HR-B - Sachen 2700
Grundbuchsachen
a.Auftellung in Raumeil- 2600 5200
gentum nach § 8 WEG
b.Eigentumséanderungen 2000 4000
c.Belastungen 3500 7000
d.Loschungen 6000 12000
e.Veranderungen im 15000 35000
Wohnungsgrundbuch
f.Veranderungen in son- 8000 20000
stigen Fallen

Umschreibungen auf Loseblattgrundbuch

a. Belastungen

6000

b. Veranderungen

16000

Der Bedarf flr den mittleren und Schreibdienst wird von den fir die Richter
und Rechtspfleger errechneten Personalbedarfszahlen mit folgenden Multi-

plikatoren abgeleitet:

Multiplikator

! Handelsregister B-Sachen: AG, Kommanditgesellschaft auf Aktien, GmbH, Versicherungsverein auf

Gegenseitigkeit

2 Handelsregister A-Sachen: Einzelkaufleute, jur. Pers.,0HG, KG und Europ. wirtschaftliche Interes-

senvereinigungen
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Mittlerer- und Registersachen 1,2
Schreibdienst

Grundbucheintra  |Grundbuchsachen 1,4
ger (einschl.

Schreibdienst)

sonst. Mittl. Grundbuchsachen 0,7
Dienst

Der Personaleinsatz vor Ort richtet sich nach der Geschaftsverteilung, die auf der
Basis des oben dargestellten Pensenschlussels fur den richterlichen Bereich durch
das PraS|dc|jum und fur den nichtrichterlichen Bereich durch die Behdrdenleitung b e-
stimmt wird.

Im Bereich der ordentlichen Gerichtsbarkeit sind gegenwartig im Rechtspflegerdienst
insgesamt 476, im mittleren Dienst 633 und Schreibdienst 976 Stellen ausgewiesen.
Samtliche Stellen sind besetzt. Im Jahr 1999 und im laufenden Jahr hat es keine
Wiederbesetzungssperren gegeben (siehe auch Antwort zu Frage 3).

Die pensenmalige Belastung etragt durchschnittlich maximal nicht mehr als

1,3 Pensen. Dies entspricht der tblichen Belastung der Justiz in Schleswig-Holstein.

3. Teilt die Landesregierung die Auffassung, dass lang e Bearbeitungszei-
ten bei Handelsregister- und Grundbucheintragungen zu wirtschaftl i-
chen Nachteilen bei Unternehmen und Burgerinnen und Birgern fihren
konnen und mit welcher Begriindung?

Antwort

Ja. Lange Bearbeitungszeiten konnen Existenzgrindungen und Unternehmensu m-
wandlungen verzogern. Durch Verzégerungen bei Grundbuchangelegenheiten ko n-
ne]pt Kreditverhandlungen erschwert werden, zuséatzliche Zinsbelastungen kénnen
auftreten.

Wenn ja, welche Mdglichkeiten in personeller, sachlicher und finanzieller Hin-
sicht sieht die Landesregierung, lange Bearbeitungszeiten bei Eintragungen in
das Handelsregister oder das Grundbuch in Schleswig-Holstein zu vermeiden.

Antwort

Die weitaus meisten Amtsgerichte erledigen HR-B- und HR-A-Sachen in angemes-
sener Frist (siehe Antwort zu 1.). Lediglich bei den Amtsgerichten Oldenburg, Ah-
rensburg und Kiel ist es zu Uberlangen Bearbeitungszeiten gekommen. Nach Org a-
nisationsprufungen bei den Amtsgerichten Oldenburg und Ahrensburg haben perso-
nelle Verstarkungen trotz aul3erst angespannter Finanzlage stattgefunden. Bei dem
Amtsgericht Kiel sind zur Beschleunigung der Handelsregistereintragungen organi-
satorische MalRBnhahmen ergriffen worden. Bei sdmtlichen Amtsgerichten ist fur
Grundbuchangelgenheiten die Anordnung getroffen worden, dass Eintragungen, bei
ge_nen e_s((jjurc Verzogerungen zu Nachteilen kommen kann, bevorzugt zu bear-
eiten sind.

Eine weitere personelle Verstarkung der Amtsgerichte zur Vermeidung langer Bear-
beitungszeiten ist nicht moglich. Die Amtsgerichte in Schleswig-Holstein sind ent-
sprechend ihrer Arbeitsbelastung gleichmaflig mit Personal in allen Dienstzweigen
ausgestattet. Dabei orientiert sich die Personalausstattung an Pensen, die bunde-
seinheitlich erarbeitet worden sind (siehe Antwort zu Frage 2). Die in jungster Zeit zu
Recht beanstandeten Bearbeitungszeiten bei den genannten 3 Gerichten sind auf
vorubergehende personalausfallbedingte interne Schwierigkeiten zurtickzufhren.

3
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Diese konnen leider, so sehr es auch winschenswert wére, wegen des insgesamt
begrenzten Personalkostenbudgets durch zusatzliches Personal nicht ausgeglichen
werden. Trotz der in den letzten Jahren &ul3erst angespannten Haushaltslage hat es
in diesem Bereich der Justiz keine Stelleneinsparungen oder Wiederbesetzungs-
sperren gegeben. Bei internen Engpéassen ist im besonderen Mal3e das Organisat i-
onsvermogen der Behordenleiter und -leiterinnen vor Ort gefragt, um durch entspr e-
chende Personalumsetzung unzumutbare Bearbeitungszeiten zu vermeiden. Ang e-
sichts der aul3ert schwierigen Haushaltssituation gibt es hierzu keine Alternative.
Das MJF fuhrt bei kritischen Bearbeitungszeiten immer ofter Organisationsprifungen
vor ((j)rt durch, um zu erreichen, dass interne Reserven der Gerichte ausgeschopft
werden.

Was die sachliche Ausstattung der Amtsgerichte angeht, sind 21 von 27 Gerichten
nach den in den letzten Jahren durchgefuhrten ModernisierungsmalRnahmen auf
dem neuesten Stand der Technik. Die flachendeckende Ausstattung aller Amtsg e-
richte wird im Jahr 2001 erreicht sein. An einer modernen EDV-LAsung fur die ele k-
tronische Grundbuchfiihrung wird gegenwartig noch gearbeitet. Das notwendige F i-
nanzvolumen fur die erforderliche EDV-Unterstitzung soll in diesem und den ko m-
menden Haushaltsjahren zur Verfigung gestellt werden. Fur das elektronische Ha n-
delsregister gibt es derzeit bundesweit noch keine einsatzfahige IT-Losung (siehe
auch Antwort zu Frage 4).

4. Sieht die Landesregierung Mdglichkeiten, das Fuihren der Handelsreg i-
ster oder der Grundbticher in einer anderen Form zu organisieren und
beispielsweise vom jeweils zustéandigen Amtsgericht auf die Industrie-
und Handelskammern oder Vermessungsamter zu Ubertragen und mit
welcher Begriindung?

Antwort

Nach den derzeitigen gesetzlichen Grundlagen besteht weder die Mdglichkeit noch
sieht die Landesregierung eine Veranlassung, das Fiihren der Handelsregister oder
der Grundbucher anderen Institutionen als den bislang zustadndigen Amtsgerichten

zu Ubertragen.

Die von der 63. Konferenz der Justizministerinnen und -minister 1992 eingesetzte
Bund-Lander-Arbeitsgruppe ,Handelsrecht und Handelsregister * ist 1995 in ihrem
Abschlussbericht zu dem Ergebnis gekommen, dass eine Ubertragung der Zusta n-
digkeit fur die Fihrung des Handelsregisters auf die Industrie- und Handelskammern
nicht zu empfehlen sei, weil die personellen, organisatorischen und sachlichen Vor-
aussetzungen dort erst noch mit erheblichem Aufwand geschaffen werden mussten.
Zudem musste die Zustandigkeit der Gerichte, die im Bereich der Fiihrung der Ha n-
delsregister durchaus kostendeckend arbeiteten, in jedem Fall erhalten bleiben, um
Rechtsmittel im Handelsregisterverfahren zu ermdglichen. Schliel3lich wirden die
tbrigen Register der freiwilligen Gerichtsbarkeit (Grundbuch, Vereins-, Giiterrechts-,
Schiffsregister, das Register fur Pfandrechte an Luftfahrzeugen und das Partne r-
schaftsregister) auch im Fall der Ubertragung des Handelsregisters weiter von den
Gerichten gefuhrt werden missen. Auf der Grundlage dieser Empfehlung hat sich
die Herbstkonferenz der Justizministerinnen und -minister im November 1995 fiir die
Beibehaltung der gerichtlichen Zustandigkeit, allerdings bei gleichzeitiger Modern i-
sierung des gerichtlichen Registerwesens, insbesondere durch verstarkten EDV-
Einsatz, ausgesprochen. Im Marz 1998 hat die damalige Bundesregierung einen
Referentenentwurf vorgelegt, der vorsah, die Registerfiihrung durch die Industrie-
und Handelskammern im Wege eines Modellversuchs praktisch zu erproben. Die
Mehrheit der Landesjustizverwaltungen einschlie3lich der gerichtlichen Praxis, die
betroffenen Berufsverbande der Notare, Richter und Rechtspfleger sowie die weit
uberwiegende Mehrheit der Wirtschaftsverbande haben eine Modernisierung des
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gerichtlichen Registerwesens gegenuber einer Auslagerung auf die Industrie- und
Handelskammern fur vorzugswirdig gehalten, zumal bei den Industrie- und Han-
delskammern die erforderlichen sachlichen und personellen Voraussetzungen fir die
Registerfiihrung erst geschaffen werden mussten. Gleichwohl hat der Deutsche
Bundestag im Juni 1998 beschlossen, zeitlich befristete Modellversuche zur Fuhrung
des Handelsregisters und des Genossenschaftsregisters durch die Industrie- und
Handelskammern oder Handwerkskammern zuzulassen. Wegen der Ablehnung der
Mehrheit der Lander ist diese Regelung nicht Gesetz geworden. Es fehlt daher
schon an den gesetzlichen Mdglichkeiten, die Fihrung des Handelsregisters and e-
ren Institutionen zu lbertragen. Die Erfahrungen der Vergangenheit haben gezeigt,
dass die Register bei den Gerichten ,gut aufgehoben* sind. Demgemalf beabsichtigt
die Landesregierung nicht, auf eine Anderung der gesetzlich festgelegten Zustandi g-
keiten fir die Fihrung der genannten R egister hinzuwirken.

Die Arbeiten zur Umstellung der Fihrung des Grundbuchs auf EDV in Schleswig-
Holstein laufen derzeit auf Hochtouren. Die Pilotierung des elektronischen Grund-
buchs in einzelnen Gerichten ist kurzfristig geplant. Die landesweite Einfuhrung wird
anschlieend in einen Zeitraum von funf Jahren nach der Pilotierung angestrebt. Fur
Handelsregistereintragungen gibt es bislang bundesweit noch keine einsatzfahige
IT-LOosung fur die elektronische Fihrung des Registers.

Fur eine Ubertragung der Fiihrung der Grundbiicher durch andere Institutionen gibt
es keine Rechtsgrundlage. Eine solche ware wegen der besonderen rechtlichen
Auswirkungen einer Grundbucheintragung (6ffentlicher Glaube der Grundbuches,
(88 892 Abs. 1, 893 BGB) auch rechtlich dufRerst problematisch.

























































































